MELLÉKLETEK
KÖRNYEZETVÉDELMI-VÍZGAZDÁLKODÁSI ALAPISMERETEK

ÉRETTSÉGI VIZSGA ÍRÁSBELI TÉTEL

Középszint

I. Tesztfeladatok

(összesen 40 pont, minden helyes válasz 2 pont)

Többszörös választás



Ha
1,2,3
 igaz A




1,3
 igaz B




2,4
 igaz C

4  igaz D

1,2,3,4 igaz E

1.
A talaj:

1.tápanyagforrás

2.vizet tartalmaz


3.levegőt tartalmaz

4.szervetlen anyaga a humusz

2.
A talajerózió:

1.a szél és víz hatása a talajra

2.csupasz felszínen pusztít

3.lejtős területen pusztít

4.a vízbe jutó talaj az eutrofizációt fokoza

3.
A tarlóégetés:

1.szennyezi a levegőt

2.elpusztítja a talaj élőlényeit

3.csökkenti a humuszképződés nyersanyagainak mennyiségét

4.javítja a talajt

4. A műtrágyák:

1.pótolják a növényi tápanyagot

2.humusz képződik belőlük

3.talajsavanyodást okoznak

4.mással nem helyettesíthetők

5. Tavak partján a növénytársulás sorrendje:

1.hínár-sás-nád-rét-erdő

2.sás-nád-hínár-rét-erdő

3.sás-hínár-nád-rét-erdő

4.hínár-nád-sás-rét-erdő

6.
Az ivóvíz nem tartalmazhat:

1.kalcium ionokat

2.kórokozókat

3.vasvegyületeket

4.higanyt

7.
A feszíni víz oxigéntartalmát

csökkenti:

1.az olajszennyeződés

2.műtrágyaszennyeződés

3.hősszennyezés

4.növényvédőszerek

8.
A hulladékok:

1.a mezőgazdaságban keletkeznek

2.az iparban keletkeznek

3.a háztartásban keletkeznek

4.intézményekben keletkeznek

9.
A hang:


1.mechanikai rezgés

2.szilárd testekben és folyadékokban is terjed

3.ha 16 Hz alatti frekvenciájú, nem hallható


4.hullám formájában terjed

10. Területtel védett természeti értékek:

1.nemzeti parkok

2.tájvédelmi körzetek

3.természetvédelmi területek

4.természeti emlékek

11. Az artézi víz:

1.a rétegvizek közé tartozik

2.egy különleges talajvíz féleség

3.nyomással rendelkezik a vízadó rétegben

4.32˚C-nál nagyobb hőmérséklettel rendelkezik vízadó rétegekben

12. A tartózkodási idő egyenlő:

1.az átfolyási idővel

2.az ülepedési idővel

3.a medence térfogat osztva a vízbevezetés hozamával (t=v/Q)

4.az összegyülekezési idővel

Jelölje meg a helyes választ! 
(Minden helyes válasz 1 pont)

13. Az aluminium-szulfát a vízkezelésben alkalmazott

a.fertőtlenítőszer

b.derítőszer

c.ülepítőszer

14. Mikor legnagyobb a víz sűrűsége?

a.télen

b.+20˚C hőmérsékleten

c.+4˚C hőmérsékleten

15. A klórgáz a levegőhöz képest

a.nehezebb

b.könnyebb

c.azonos sűrűségű

16. Melyik szennyezőanyag eltávolítása történhet biológiai eljárással?

a.arzén

b.foszfor

c.kalcium-karbonát

17.
Értelmezze a következő képletet:
(3 pont)
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Mire szolgál a képlet? …………………………………………………………….

Milyen mértékegységben kapjuk az eredményt? ………………………………

Milyen mennyiségeket jelöltünk a képletben a betűkkel?

λ………………………………………..

l ………………………………………...

d…………………………………………
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18.
A sorszámok feltüntetésével sorolja be a megadott csoportokba a felsorolt tisztítóberendezéseket! (4 pont)

A tisztítóberendezések:

1.klórozó, 2.Lipcsei medence, 3.csepegtetőtest, nyitott gyorsszűrő, 5.eleveniszapos medence, 6.Dorr-medence, 7.ózonizáló, 8.homokfogó

Az eljárások csoportosítása:

Fizikai (mechanikai) eljárások: …………………………………………………..

Kémiai eljárások ………………………………………………………………….

Biológiai eljárások: ……………………………………………………………….

19.
Milyen folyamatot jelölnek az alábbi rövidítések?


(2 pont)

BOI5 ……………………………………………………………………………...

KOI ……………………………………………………………………………….

TOC ………………………………………………………………………………

nk˚ ………………………………………………………………………………...

20.
Nevezze meg és értelmezze a következő képletet!


(3 pont)
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A képlet neve: ……………………………………………………

Vk …………………………………..……………………………..

C ………………………………………………………………….

R ………………………………………………………………….

I …………………………………………………………………..

A „C” mértékegysége …………………………………………….

II. Feladatok

(Összesen 60 pont)

1. feladat. Egészítse ki a következő táblázatot!

(5 pont)

	Ismérvek
	London-típusú szmog
	Los-Angeles típusú szmog

	Évszak
	
	

	Fő okozója
	
	

	Szmog vegyi hatása
	
	

	Szennyezés okozója
	
	

	Egészségkárosító hatása
	
	


2. feladat







(6 pont)

100 cm3 talajminta tömege 230 g. Száraz tömege 210 g. Számítsa ki a nedvességtartalmat tömeg- és térfogat %-ban!

3. feladat







(10 pont)

Számítsa ki a víz nitrát-nitrogén tartalmát mg/dm3-ben oxidáció után, ha a víz ammónia tartalma 7 mg/dm3 volt!

A(N)=14 g/mól, A(O)=16 g/mól, A(H)=1 g/mól

4. feladat







(3 pont)

Egészítse ki az alábbi hiányos mondatokat!

a., A hang…………………………….. 20°C-on, atmoszférikus nyomáson 330 m/sec.

b., A ……………………………………. a hangsebességből és frekvenciából számítható.

c., A ……………………………………… a másodpercenkénti rezgésszám.

d., A ……………………………………… mértékegysége W/m2.

e., A ……………………………………… másodpercenkénti hangenergia.

f., A …………………………………. számítása 20 lg 
[image: image4.wmf]po
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, mértékegysége dB.

5. feladat







(5 pont)

Csoportosítsa a hulladékok alábbi jellemzőit a táblázat szerint:

- mennyiség





- nedvességtartalom

- C/N arány





- fűtőérték

- pH






- térfogattömeg

- fertőző mikroszervezetek


- tápanyagtartalom

- fajlagos elektromos vezetőképesség

- frakció szerinti összetétel

	Fizikai jellemzők
	Kémiai jellemzők
	Biológiai jellemzők

	
	
	


6. feladat

12 pont

Nevezze meg a keresztszelvény megjelölt részeit!








A: 

E: 



B: 
 
F: 



C: 
 
G: 



D: 

H: 


7.feladat







(12 pont)

A patak vízhozamát hígulásos módszerrel kívánjuk meghatározni. A 20%-os koncentrációjú mérőoldatból fél óra alatt egyenletes és folyamatos adagolás mellet 108 liter fogyott.

A vegyszer elkeveredése után a patakból vett vízmintában a mérőoldat koncentrációja 3% volt.

Adja meg a patak vízszállítását (vízhozamát) m3/s, l/s és l/óra mértékegységekben!

8. feladat







(7 pont)

A szennyvíztelepre érkező víz BOI5 koncentrációja 240 g/m3. A rács öt százalékkal csökkenti, az előülepítő további huszonöt százalékkal csökkenti a rávezetett szennyvíz BOI5 koncentrációját. A biológiai tisztítóberendezésről elfolyó szennyvízben az előírások szerint maximum 20 mg/l BOI5 koncentráció lehet.

Adja meg a biológiai tisztítóberendezés szükséges minimális tisztítási hatásfokát (szervesanyagra vonatkozóan), amit ahhoz kell elérni, hogy ne lépjék túl a megadott BOI5 határértéket!

Megoldás

I. Tesztfeladatok

Minden helyes válasz 2 pont, összesen: 40 pont


1.A

6.C

11.B

16.B


2.E

7.B

12.A


3.A

8.E

13.B


4.B

9.E

14.C


5.D
        10.A

15.A

17. feladat

Értelmezze a következő képletet:



(3 pont)
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Mire szolgál a képlet: a hosszmenti (súrlódási) veszteség kiszámítására

Milyen mértékegységben kapjuk az eredményt: méterben

Milyen mennyiségeket jelöltünk a képletben a betűkkel:

λ Csősúrlódási tényező
l Nyomócső hossz

d Csőátmérő


[image: image6.wmf]g

v

2

2

 Sebességmagasság

18.feladat: A sorszámok feltüntetésével sorolja be a megadott csoportokba a felsorolt tisztítóberendezéseket!



(4 pont)

1.klórozó, 2. Lipcsei medence, 3.csepegtetőtest, 4.nyitott gyorsszűrő, 5.eleveniszapos medence, 6.Dorr-medence, 7.ózonizáló, 8.homokfogó

Az eljárások csoportosítása:

Fizikai (mechanikai) eljárások: 2, 4, 6, 8

Kémiai eljárások: 1, 7
Biológiai eljárások: 3, 5

19.Milyen folyamatot jelölnek az alábbi rövidítések?


(2 pont)

BOI5
öt napos biológiai (biokémiai) oxigénigény

KOI
kémiai oxigénigény
TOC
összes szerves rész
nk˚
német keménységi fok
20.Nevezze meg és értelmezze a következő képletet!


(3 pont)
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A képlet neve:
Chezy-képlet
Vk
középsebesség
C
sebességtényező
R
hidraulikus sugár
I
lejtés (esés)

A „C” mértékegysége
nincs mértékegysége
II. Feladatok (összesen 60 pont)

1. feladat:







(5 pont)

	Ismérvek
	London-típusú szmog
	Los Angeles-típusú szmog

	Évszak
	Őszi-téli
	Nyár

	Fő okozója
	SO2, CO, korom
	Nox, ózon, szén-hidrogén

	Szmog vegyi hatása
	Redukáló
	Oxidáló

	Szennyvíz okozója
	Fosszilis tüzelőanyagok, ipari tevékenység
	Közlekedés

	Egészségkárosító hatása
	Légzőszervi megbetegedés
	Kötőhártya-gyulladás


Minden helyes válasz 1 pont.

2. feladat:




(6 pont)


[image: image8.wmf]%

52

,

9

100

210

210

230

100

%

=

×

-

=

×

-

=

g

g

g

m

m

m

W

sz

sz

n



[image: image9.wmf]%

20

100

100

20

%

3

3

=

×

=

cm

cm

Tf


3. feladat:






(10 pont)


NH3 + 2 O2=No3+ + H3O+



(4 pont)


1 mól

1 mól


17 g

62 g


7 g

x


x = 25,52 g
NO3+




(2 pont)


NO3+ → N





(2 pont)


1 mól
   1 mól


62 g
   14 g


25,52 g  x


x = 5,76 g a Nitrát-nitrogén tartalom.

(2 pont)

4. feladat:






(3 pont)

a., sebessége

b., hullámhossz

c., frekvencia (hangmagasság)

d., hangintenzitás

e., hangteljesítmény

f., hangnyomásszint

5. feladat







(5 ont)

	Fizikai jellemzők
	Kémiai jellemzők
	Biológiai jellemzők

	Mennyiség

Frakció szerinti összetétel

Nedvességtartalom

Térfogattömeg

Fűtőérték
	C/N arány

PH

Fajlagos elektromos vezetőképesség

Tápanyagtartalom
	Fertőző mikroszervezetek


6. feladat





(12 pont)

Nevezze meg a keresztszelvény megjelölt részeit!



A: ártér

E: középvízi meder



B: mentett oldal
 
F: árvízvédelmi töltés



C: hullámtér (árvízi meder)
 
G: nyári gát



D: magaspart

H: partél


7.feladat







(12 pont)

- Az adagolt vegyszerhozam: 
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(3 pont)
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- Az anyagmérleg: C1.Qv=C2(Qv+Qp)



(6 pont)

ahol:
C1 – a mérőoldat koncentrációja


Qv – az adagolt vegyszerhozam

C2 – a mérőoldat koncentrációja a hígulás után

Qp – a keresett patakvízhozam
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· A vízhozam megadása a kért mértékegységekben:

(3 pont)


[image: image15.wmf]óra

l

s

m

s

l

/

1224

/

10

34

,

0

/

34

,

0

3

3

=

×

=

-


8.feladat








(7 pont)

- A rács által eltávolított szervesanyag BOI5-ben megadva:
(1 pont)
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- Az előülepítő által eltávolított szervesanyag BOI5-ben megadva:
(1 pont)
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- A biológiai tisztítóberendezésre vezetett szennyvíz BOI5 értéke:
(1 pont)
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· A biológiai tisztítóberendezés szükséges minimális tisztítási hatásfoka:
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(3 pont)

A szükséges minimális tisztítási hatásfok: 88,3%


(1 pont)

KÖRNYEZETVÉDELMI-VÍZGAZDÁLKODÁSI ALAPISMERETEK

ÉRETTSÉGI VIZSGA SZÓBELI TÉTEL

Középszint

10 kérdéses „A” tételsor

10 kérdéses „B” tételsor

1/A
Ismertesse és értelmezze a környezetvédelem és a természetvédelem 

fogalmát, céljait, főbb feladatait és területeit

2/A
Csoportosítsa és ismertesse a természetvédelem tárgyát képező értékeket, a természeti értékek megóvásának módjait

3/A
Ismertesse a talajképző folyamatokat, a főbb talajtípusokat, valamint a talajok fizikai-, kémiai tulajdonságait

4/A
Mutassa be a talajok degradációs folyamatait és a folyamatok káros következményeit

5/A
Értelmezze az ember és a légkör kölcsönhatását, mutassa be a légkör szerkezetét, összetevőit, valamint a levegő fontosabb fizikai állapothatározóit, élettani hatásukat

6/A
Ismertesse a levegőszennyeződés forrásait, a leggyakoribb szennyező anyagokat, a légszennyező anyagok légköri terjedésének folyamatát, valamint a levegőszennyezés egészségkárosító hatásait

7/A
Mutassa be a felszíni vizek megjelenési formáit és ismertesse a természetes vizek mederjellemzőit

8/A
Foglalja össze a hangtani alapfogalmakat, ismertesse a hang fizikai jellemzőit, mértékegységeit és a hangszinteket

9/A
Ismertesse a hulladék fogalmát, a csoportosítás szempontjait, a kommunális szilárd hulladék gyűjtésének módjait és a szállítási rendszereket

10/A
Ismertesse a település fogalmát, típusait, az urbanizáció folyamatát, környezeti hatásait és mutassa be a települési közműveket

1/B
Magyarázza el a víz természetes körforgásának folyamatát, mutassa be a 

víz különböző megjelenési formáit és jellemezze a különféle természetes vízfajtákat

2/B
Ismertesse az időjárási elemeket, azok mérési módjait, eszközeit

3/B
Sorolja fel a fontosabb hidrometriai jellemzőket és mutassa be a vízhozammérési módokat, eszközöket, műszereket

4/B
Ismertesse a vízminőség fogalmát, a víz fizikai-, kémiai-, biológiai jellemzőit a vízminősítési rendszereket

5/B
Értelmezze a Bernoulli egyenletet, mutassa be a nyomás alatti vízmozgás esetén fellépő veszteségeket és magyarázza el ezek kiszámítási módjait

6/B
Csoportosítsa a környezettechnikai műveleteket, magyarázza el a fizikai eljárások elvét és ismertesse az ülepítők működését

7/B
Csoportosítsa a környezettechnikai műveleteket, magyarázza el a kémiai eljárások elvét és ismertesse az oxidációs eljárásokat

8/B
Magyarázza el a biológiai eljárások elvét, mutassa be az eljárások főbb csoportjait és ismertesse a komposztálás technológiáját

9/B
Értelmezze a hidrosztatika alapegyenletét, ismertesse az úszás és a felhajtóerő fogalmát, mutassa be a sík felületekre ható víznyomás meghatározásának módját

10/B
Ismertesse a derékszögű koordináta-mérés célját, eszközeit és magyarázza el a mérés végrehajtásának menetét
A





D





C





B





E





F





H





G





D
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